

ния культуры съ юга, отъ племенъ иранскихъ, отъ классической Греціи и Италиі, и съ запада отъ германцевъ, и съ другой стороны дѣлится ими на сѣверъ съ финнами (восточные племена которыхъ, въ свою очередь, имѣли свои отдельные культурные связи съ Ираномъ), а на югъ, нѣсколько позднѣе, съ мадьярами и тюркскими кочевниками южныхъ степей...

Въ древнейшей исторіи племенной культуры одинъ изъ существенныхъ пунктовъ составляетъ вопросъ о знакомствѣ съ металлами и ихъ употребленіемъ. По новѣйшимъ изслѣдованіямъ въ области древняго славянства, этотъ вопросъ представляется въ такомъ видѣ. Золото было, повидимому, извѣстно арійцамъ съ самыхъ раннихъ поръ, тѣмъ не менѣе въ арійскихъ языкахъ для него нѣтъ общаго названія. Въ Европу знаніе золота про никло изъ Азіи, а именно изъ передней Азіи черезъ посредство финикианъ въ Грецію, и съ другой стороны, отъ иранскихъ племенъ къ восточнымъ финнамъ. Въ дальнѣйшемъ распространеніи этого металла въ Европѣ большое влияніе имѣла, повидимому, Италия: латинское название золота перешло къ кельтамъ, албанцамъ, литовцамъ и позднѣе къ скандинавамъ; славяно-германцы имѣютъ для золота общее название, которое очень рано установилось въ ихъ области, повидимому, подъ восточными влияніями; отъ германцевъ это название перешло къ западнымъ финнамъ. Съ другой стороны турко-татарскія племена на Алтаѣ имѣли издавна самостоятельное название золота и сказанія о немъ достигали къ понтійскимъ грекамъ еще во время Геродота.—Название серебра однородно во всей германо-литовско-славянской группѣ (*silubr, sidabras*, сребро) и, по мнѣнию Гена, происхожденіе этого названія сводится къ имени города понтійскихъ грековъ (*Alybe, Salybe*), откуда серебро распространялось къ сѣвернымъ варварамъ, повидимому, позднѣе временъ Геродота, такъ какъ, по его словамъ, употребленіе этого металла не было извѣстно скиѳамъ и ихъ соѣдамъ. Далѣе, мѣдь была извѣстна европейскимъ и азіатскимъ арійцамъ еще до ихъ раздѣленія, хотя имъ еще не было тогда извѣстно употребленіе бронзы; но древнейшее арійское название мѣди сохранилось только у нѣкоторыхъ племенъ, взамѣнъ того являются новые названія, соподразумъ съ тѣмъ, какъ вновь подновлялось и распространялось знакомство съ употребленіемъ металловъ. Такъ нѣмецкое название (*Kupfer*) ставятъ въ связь, какъ название серебра, съ географическимъ именемъ, заимствованнымъ изъ латинского источника (*aes Cyprium*—отъ острова Кипра, *ciprum*); славянскія названія возводятъ отчасти къ индо-иранскому средству («руды», соб-